青年路上的青年人



本报记者 吴一凡

在徐州市大学生创业园701室,杜吉雨的办公桌一角,静静摆放着一个透明相框——里面镶嵌着一张已经褪色的百元纸币。他偶尔会停下敲击键盘的手,望它一眼。"这是我们最艰难的时候留下的全部家当。"他声音不高,却字字清晰,"现在把它挂在这里,提醒自己永远别忘来时的路。"

28岁的杜吉雨,是清安环境科技(徐州)有限公司的创始人。这位从邳州走出、毕业于南京工业职业技术大学的年轻人,已在公共卫生消杀领域打拼出自己的一片天地。他的产品走进多家国内知名餐饮企业,服务覆盖徐州全部中小学食堂,甚至远销海外。

2020年,刚刚毕业的杜吉雨找工作一直碰壁,投出数十份简 历却如石沉大海,他选择成为隔离酒店的消毒志愿者。正是在那 段身穿防护服的日子里,他敏锐地洞察到市场的需求:"消杀是 社会刚需,但技术人员水平参差、产品多年未换代。这是一个被 忽略的赛道,可以尝试一下。"

而父亲的话成为他创业的底气:"只要你肯拼,我是你最坚实的后盾。"就这样,带着家人的支持和东拼西凑的10万元,他与一位高中同学踏上创业之路。

他们最初选择的是共享漱口水机和眼镜清洗设备。但由于缺乏市场验证,仅仅两个月,资金全部亏空。"最难的时候,全身只剩100元,合伙人饿得发晕,我冒雪发传单还被店家赶出门。"回忆那段岁月,他目光沉静,"但正是失败教会我,创业不能只靠热情,一定要做好万全的调研准备。"

就在几乎走投无路时,杜吉雨得知大学生创业园提供免租金、代账服务和创业辅导。他和合伙人通宵整理项目计划,登台路演,最终成功入驻创业园开始新的创业路。

"像是突然有了'靠山'。"杜吉雨说。园区不仅提供办公场地,更有"以老带新"的传帮带机制,帮他避开很多决策陷阱。 2022年,他获评优秀创业者,拿下6万元补贴,还参加了北大精 英培训课。"这些支持就像及时雨,让我们敢放手再试一次。"

但是想要在传统消杀行业突围,必须要用创新破局,以产品力和新商业模式说话。

"我们也曾研制带感应报警的高端粘鼠板,但是因成本原因未能量产。"杜吉雨表示,这一次的发现让他转而聚焦"品质升级",推出高强度粘鼠板,打出差异化。他们还创新开拓了家用小包药剂,降低使用门槛,拓展家庭市场。

"但是创业当中,更重要的是商业模式转型。"杜吉雨说,为了能够拓展市场,他从传统上门消杀服务,转向"线上技术指导+终端产品直售"。他还通过微信等渠道,与客户建立深度联系,摆脱了平台价格战,也增强了用户信任。

如今,杜吉雨的公司是一个拥有七八人的年轻团队,业务从徐州扩展至全国,他也远赴日本考察,计划布局国际市场。

但他始终清醒。"哪怕项目有九成胜算,也要做好百分之百 失败的预案。"他说,"创业是一种修炼,输得起,才能赢得到。"

夜幕降临,701室的灯常亮到深夜。百元钞票仍在相框里静默 如初,而灯下的年轻人已走出荆棘,走向更广阔的天地。

他没有传奇背景,也没有宏大的故事,只有从失败中走出的冷静、从实践中积累的智慧和始终向前的脚步。正如他所说: "只要方向没错,哪怕步子再小,也是在向前走。"



本报记者 吴一凡

在徐州大学生创业园702室,键盘敲击声与低声讨论 交织在一起。屏幕上,一款名为《守护世界树》的游戏正在 逐渐成型。27岁的王非凡坐在电脑前,眼神专注,仿佛正透 过代码凝视着一个正在诞生的世界。

"游戏对我来说,从来都不只是娱乐,而是一个个梦境世界,这也是我公司名字的来源。"王非凡笑着说。他是徐州坠梦科技有限公司的创始人,一名从加拿大温哥华西蒙菲莎大学计算机专业毕业的海归,如今在故乡徐州,踏上了一条充满挑战的创业之路。

王非凡与游戏的缘分,早在童年就已结下。从FC红白机到Xbox,从掌机到PC,他几乎涉猎过所有类型的游戏。"我小时候比较内向,游戏成了我最大的伙伴。"他回忆道,"它们带我进入不同的世界,陪伴我童年的成长。"

正是这份对游戏的深刻理解,让他在加拿大留学期间 毅然选择计算机专业。"我学计算机,就是为了做游戏。" 他的语气干脆利落,没有一丝犹豫。

2022年,王非凡毕业回国。和许多留学生一样,他经历过"找工作还是躺平"的迷茫期。一次家庭聚餐中,一位长辈提起徐州的大学生创业扶持政策,点燃了他心中的火苗。

"与其给别人打工,不如趁年轻拼一把。"通过路演和申请,他成功入驻大学生创业园,获得了免费办公场地和社保补贴。"这两项正好覆盖了我们最大的开销,对我们这种初创团队来说,简直是雪中送炭。"

谈及去年爆火的《黑神话:悟空》,王非凡的语气明显激动起来。"它是中国游戏的一个里程碑。"他说,《黑神话:悟空》让更多人看到,游戏也可以承载文化、传递价值。

他也坦言,这款游戏的出现,让他在向家人、政府解释 "为什么要做游戏"时,有了更具说服力的例子。"游戏是 一种文化载体,甚至可能是最终的载体。"

创业一年半,他逐渐明白,创业不是天马行空,而是资源规划与能力评估的过程。"我们只有4个人,做不到40个英雄、80张地图。只能从一张地图、10个英雄开始。"他说,"这是一种痛苦的取舍,但也是成长的必经之路。"

尽管眼下困难重重,王非凡对未来的规划却异常清晰。"游戏与教育的结合,一定是未来的方向。"他举例说,"比如用游戏模拟医学问诊、中医草药学习,甚至为视障人士设计可触摸、可聆听的游戏体验。"

他的终极梦想,是让游戏渗透进人生的每一个角落。 "让每个人都能在虚拟世界中活出第二个自己,那才是游戏最伟大的意义。"

采访结束时,王非凡重新坐回电脑前,窗外是徐州渐渐亮起的灯火,而在这间不大的办公室里,一个年轻人正用代码和热爱,搭建着他心目中的"梦境"。他没有惊天动地的故事,只有一步一个脚印的坚持。正如他所说:"创业,不过是一次努力的尝试——无论成败,都是最好的成长。"